

福泉市

干群同心事必成 业兴民安幸福城

张涛 卢泰铭 韩慧惠 龙文芳 邓丕丽

聚焦四化谋新篇

跑出高质量发展加速度

近期以来,福泉市龙昌农产品加工园区内一派繁忙景象。生产线上,红彤彤的辣椒经过清洗、烘干、分选,变成色泽鲜艳的干辣椒;金黄色的刺梨经过压榨、发酵、灌装,变身高附加值的刺梨饮料……这些福泉地道的农副产品经过精深加工,实现了“田间地头”到“消费终端”的华丽转型。

“我们6条烘干线日消耗120吨鲜椒,产出干椒30吨左右。通过引进智能化烘干生产线,不仅提高了生产效率,产品品质也更加稳定。”贵州香辣红农业发展有限公司董事长李德介绍,该公司今年预计将突破150万斤干椒产量。烘干后的辣椒经过分级包装,将直供四川、重庆、湖北等地的食品加工厂。

农产品精深加工一头连着农业、农村,一头连着工业、市场。“十四五”期间,福泉市全力坚持“农业工业化、农业科技化、农业生态化”发展思路,坚持以农业现代化“八个好”为主抓手,围绕“1+2+N”主导产业体系,以工业思维抓农业,在全市布局和重点打造以辣椒、刺梨、生猪等为代表的特色产业集群,并积极探索农产品“应加工、

成一批园林式小区和口袋公园,实现了城中有景、景中有城、城景融合,形成了“300米见绿、500米见园”的绿色生活圈。

同时,在新型城镇化进程中,福泉市将旅游元素融入城市建设,构建布局合理、功能完善、特色鲜明、类型各异、错位发展的旅游城镇体系,越来越多的游客钟情于福泉。

2024年,福泉市聚焦资源、客源、服务三要素,紧紧围绕打造“黔中旅居人文福地”目标定位,做足福文化,持续擦亮近悦远来“福泉福地·人文旅居”品牌。举办了第一届“福太极”太极拳公开赛、“多彩贵州”自行车联赛暨福泉国际自行车节等省级以上赛事7场次。创新推出“678·欢乐吧”文旅活动,举办万人以上活动34场次,承接各级培训、企业年会134场,聚客引流超100万人次,全年接待过夜游客653万人次,同比增长863%,游客人均花费11895.8元,同比增长683%。“这里是福泉”话题曝光量达2亿次,“福泉福地·人文旅居”实力圈粉、亮点不断。

天蓝地绿水更清

擦亮生态底色走绿色新路

福泉市坚持以人为核心,围绕绿色、宜居、宜业、宜游,统筹产、城、景融合发展,大力推进城市基础设施建设、园林绿化建设和社会综合整治,城市环境不断优化、品质持续提升,市民在共建共享中有了更多获得感、幸福感。

夏日的早晨,微风徐徐,空气清新。在福泉市文峰广场口袋公园,绿植郁郁葱葱,各类花草焕发生机,步梯分布错落有致。行走在公园内,阵阵绿意扑面而来,不少市民前来休闲散步、拍照打卡。

市民李涛说:“环境很好,我们都喜欢来这里拍抖音,休闲娱乐一下,觉得很开心。”

城区风光无限好,乡野景色更是靓。浩瀚无边的双谷梨园花海、能与负氧离子共舞的洒金谷、风景秀丽的黄丝江边布依寨……一直以来,福泉市打好蓝天、碧水、净土保卫战,做好节能减排、污染防治的“减”法,探索生态经济、新兴产业的“乘”法,持续建设美丽乡村。

有山皆绿,有水皆清,盈盈绿意间蕴藏

发展活力。牢固树立“两山”理念,福泉市坚定不移把绿色生态作为发展底色,展现出蓬勃面貌。

近年来,福泉市加大结构性减排力度,促进PM2.5和臭氧浓度“双控双减”,让福泉的天更蓝。纵深推进河长制,扎实做好长江十年禁渔工作;加大重点河流治理,动态消除纳污坑塘,对重点企业、河流水质自动监测,让福泉的水更清。强化医疗等领域危险废物规范化管理,强化土壤污染管控和修复,全面开展畜禽粪污资源化利用和农村面源污染治理,让福泉的地更洁。

数据显示,福泉市森林覆盖率达6219%,村庄绿化率达50.28%,城市建成区绿化覆盖率达45.8%,城乡生活垃圾无害化处理率保持在97%以上,城市生活污水处理率提升至98.9%。国家园林城市创建通过省级验收,环境空气质量优良率、重点河流地表水质监测断面达标率均位居全省前列,为经济社会发展提供了强有力的生态支撑。

春风化雨润磷都

共绘民族团结同心圆

福泉市坚持把绿色生态作为发展底色,展现出蓬勃面貌。

以文化为纽带,民族团结之花在福泉大地绚丽绽放,该市获得了“全国民族团结进步示范区”荣誉称号。

在这片热土上,军民融合的暖流同样涌动。每逢建军节,“兵妈妈”李应群带领的拥军队伍总会带着亲手缝制的鞋垫走进军营。作为连续十次获评“全国双拥模范城(县)”的城市,福泉创新建立军地互办实事“双清单”制度,累计解决部队训练场地建设等难题61项。该市退役军人事务局打造的“定岗式”培训模式,推动退役军人就业率达98%。福泉人民与驻军部队,始终高擎“拥军优属、拥政爱民”的旗帜,将“红旗永不倒、感情永不淡、步子永不停”融入城市血脉。

在这片热土上,法治春风浸润城乡每个角落。在福泉市公安局金山派出所“民调入所”调解室,民警通过“云上法庭”连线法官,为农民工讨薪纠纷提供“一站式”纠纷服务。2024年,福泉市通过深化“112”矛盾纠纷多元化解模式,成功调处案件3593

件,行政诉讼败诉率实现清零。智慧警务建设更添保障,19架警用无人机组成的“飞手战队”开展夜间巡航,科技赋能让“平安福泉”防线坚不可摧。

在这片热土上,民生保障推动各民族共同发展。2024年,福泉市加大教育、医疗、就业等民生领域投入,农村劳动力外出务工组织化程度稳定在70%以上,培育化工技能人才2000人以上;投资建设了高级实验中学、市十幼等项目,新增学位2340个,县域就诊率稳定在90%以上。这座城市获评国家科普示范县(市、区)、国家农产品质量安全县、全国科技进步先进县、国家卫生城市、全国村庄清洁行动先进县、全国乡村治理体系建设试点县……通过完善社会保障体系,各族群众共享发展成果,获得感、幸福感不断增强。

站在新的历史起点,福泉市用“民之所盼”校准发展航向,当无人机掠过磷化工园区的智慧厂房,当民族歌舞回荡在新建的民族文化公园,这座城市改革创新与民生温度,奏响了新时代的协奏曲。

决战决胜

十四五

黔南篇

抢抓新能源赛道

工业发展势头强劲

走进位于黔南高新区牛场双龙工业园区的福泉弯航新材料有限公司生产车间,机器轰鸣作响,三条氧化钼焙烧生产线正在作业。

“我们2023年12月通过招商引资入驻福泉,2024年4月启动建设,2025年1月顺利点火试生产。”福泉弯航行政部负责人周松乾介绍。

福泉弯航是一家集钼金属材料生产、加工、贸易于一体的现代化企业,投资1.5亿元建成年产2万吨钼精矿焙烧氧化钼生产线和年产1万吨钼铁冶炼加工生产线,采用新型节能回转窑生产,生产的钼铁、工业氧化钼等产品畅销省内外。“通过今年的试生产状况,基本上达到预期的效果。截至目前,实现工业产值12亿元。”周松乾说。

工业是地方经济发展的“主心骨”和“压舱石”,工业稳则发展稳,工业强则经济强。新能源材料产业的崛起,为福泉工业发展注入新动能。

位于福泉市道坪镇罗尾塘园区的贵州福泉川东化工有限公司,是一家以生产黄磷、磷酸、磷酸盐系列、甲酸及甲酸盐系列等磷资源深加工产品的高新技术企业,作为深耕磷化工领域的骨干企业,福泉川东始终聚焦产业链延伸与绿色转型。今年,该公司紧盯市场发展方向和需求,投入资金5000万元建设一条年产10万吨食品级焦亚盐项目生产线。

“该项目于今年2月份动工建设,预计11月上旬达到试生产条件。”福泉川东工程技术总监方平农介绍,项目建成投产后,将通过深化磷资源的深加工,进一步提升产品附加值。项目不仅是对现有产能的优化升级,更是瞄准了食品添加剂等高端应用市场,填补我省食品级焦亚盐规模化生产的空白。

“吃磷饭”,“念磷经”。近年来,拥有142亿吨磷矿储量的福泉立足资源禀赋,深入推进“富矿精开”,以精深、新为方向,推动磷化工产业从“卖矿石”向“造材料”转型。

福泉市持续加大研发投入,构建“政产学研用”协同创新体系,推动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型。该市实施“专精特新”企业培育计划,全市优质企业从31家增至58家。贵州裕能新能源材料股份有限公司专注于锂离子电池正极材料研发生产,自主研发的磷酸铁锂生产技术在国内国际领先,产品广泛应用于宁德时代、比亚迪等知名企业。

工业挑大梁,福泉市迈出了高质量发展的铿锵步伐。2024年,规模工业总产值完成433亿元,增长8%,增加值完成120亿元,增长16% (1月至9月累计完成规模工业总产值408.69亿元,同比增长27.5%;完成规模工业增加值118.5亿元,同比增长19.1%,总量排全省第1)。目前,福泉市拥有国家级、省级科技创新平台21个,精细化工领域核心技术30余项,有效专利授权330余件。已集聚上下游企业130余家,形成从磷矿开采到电池材料生产的完整新能源产业链,成为贵州省新能源材料产业发展的核心承载地。



福泉市举办的“川恒杯”第一届“福太极”太极拳公开赛,吸引了来自全国各地的太极拳爱好者参赛。



贵州香辣红农业发展有限公司智能化生产线。(本版资料图片由福泉市融媒体中心提供)

福泉古城文化旅游景区。

